



专家视点

# 儿科与成人呼吸学科 不该有显著性差异

▲ 浙江省丽水市人民医院呼吸与危重症科 徐存来



图片来源/中新网

近年来，“儿科荒”备受关注。据媒体报道，记者在走访四川、北京、浙江多省市后发现，新冠肺炎疫情发生后，一些大医院儿科就诊出现常见病患儿数量减少、儿科“遇冷”的情况，但儿科医生收入低、工作量大、留不住人等“老大难”问题仍存在。其实，如果在全国推行的DRGs(疾病诊断相关分组)医保改革中，能合理考虑儿科特点，体现儿科医疗技术的价值，我相信，儿科医生获得合理绩效的那一天一定会到来。

DRGs医保改革目的是按病种付费，而不是像之前一样按人头付费。病情复杂难度大的分数高，医生获得的绩效相应就高。我认为，所有儿科病种的分数都应该比同等病情的成人疾病的分数要高，因为儿科呼吸诊治在目前的国情下比成人呼吸明显要难，有显著性差异( $P<0.05$ )。

儿科呼吸辅助检查明显比成人呼吸的要少，图像质量要差。虽然很多书籍或考试题目里推荐胸片作为肺炎诊断的第一推荐检查手段，但在各大三甲医院呼吸与危重症科，基本上都是CT。像我们医院，基本上都是高分辨率CT，通过和技术公司合作，AI可以把几毫米结节呈现出来。在儿科，拍个胸片，宝妈宝爸都心疼孩子要吃射线，更别说拍CT了。所以儿科呼吸诊断高度依赖问诊

查体等基本功，也高度重视基本功的教学。

其实，儿科的发展也要像成人一样进行专科和全科的划分。儿科专科和儿科全科差异的显著性，应该要像成人呼吸和成人全科一样。最近几年，全科得到了前所未有的重视，师资选拔规范化，学员培训考核规范化，考取医考职称能够提前，大大提高了全国全科医师的士气。但是如果“从摇篮到坟墓”，从人的一生的角度考虑，全科还不够全，很多医院的全科是不能看儿科的。而综合医院的儿科又不可能像温附二或者浙大儿保一样专科分得这么细，导致了目前三甲综合医院儿科专科不够专，做全科又没有县级基层医院那么接地气的尴尬处境。

“等靠要”向来不是解决问题的办法，“及时积极的抢救”才是。

首先要最大化的使用现有的医联体或者双向转诊模式，让三甲综合医院的“儿科全科”和县级乃至社区卫生院真正接上地气，毕竟大部分的患者并不在市区，而是在下面的各个县市及社区。

儿科也要更加专科化。儿科一般在医院管理中属于大内科的范围，但是大内科这几年最大的趋势“内科外科化”儿科却没有跟上。没有胃镜的三甲医院消化科应该是已经没有了，但是大部分三甲医院的儿科消化却是不做儿童胃镜的，要做也是要消化科做。现在DRGs的趋势也是这样，呼吸支气管介入治疗技术含量高，分数也高。但是儿科呼吸开展支气管镜的凤毛麟角，为了儿科单独买一套设备肯定不划算，但是以后可以和呼吸、消化及耳鼻喉科开展MDT合作，比如儿科异物吸入或吞入MDT，儿科呼吸MDT，相互合作，教学相长，大有可为。

儿科呼吸与成人呼吸其实就是同一个英文单词的过去式及未来式的关系，同一个器官的发育期和成熟期，本不应该有显著性差异。希望儿科医生能够靠DRGs评分，而不是靠医院特殊照顾倾斜政策获得合理绩效的那天早点到来。



## 科普佳作应有的模样

▲ 中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

先哲曾言：所谓素质就是当你把所学的具体知识都忘记后所剩下的东西。好的科普书无疑是提高科学素质、增强科学修养的重要滋补品。

我们认为，科学概念的准确、语言的通俗易懂、具有引人入胜的趣味性仅为优秀科普著作基本必备的条件，真正的传世经典还应向读者传递科学的思维方法、基于科学的对世界的认识角度和人文世界观。尽管科普图书的编辑普遍认为，书中每增加一个公式，书的销量将减少一半。但图文并茂仍应是科普佳作的另一主要特点，书中的插图和表格更有助于读者对科学知识的理解，从而使读者在手不释卷的阅读之中，获得思维的乐趣、无穷的好奇与美好的遐想。

寓教于乐地普及科学常识也是科普佳作的必备特征。优秀科学家所撰写的科普读物不仅通俗易懂，

而且深入浅出、富有引人入胜的故事情节，绝不会因科学受众的狭窄而被束之高阁。从书的字里行间，读者可以体会到作者深厚的科学造诣和厚重的人文修养。优秀的作者并非采用简单的说教，而是借助对科学发展的描述，通过科学的思辨，采用深刻而易读的文字，以及趣味盎然的故事，将枯燥乏味的科学知识潜移默化地融入到读者的“悦读”之中。好书应不满足于提供给读者一堆既成的知识，而是注意向读者展示科学世界未来的广阔天地。

唯有经历了阅读中的深度思考，我们才能切身体会到科学的魅力，从而提升自己的科学素养，这也就是科普的意义所在。



扫一扫  
关联阅读全文

## 回音壁

《〈老年健康蓝皮书—中国健康老龄化研究与施策(2020)〉新书发布!》

@ 半亩花田 老年人应自己守护个人健康，全社会应维护老年健康，党和政府应保护老年健康。

《聚焦！青岛市卫健委主任隋振华停职，市胸科医院院长邓凯免职；青岛新增确诊病例1例》

@ 无名 外行领导内行倒是无所谓，只要是人尽其责，是出不了问题的，问题出在不尽职尽责。停职处理有点轻了，官老爷作风久了，掉乌纱是轻的，不尽职尽责是要掉脑袋的！

《“不老院士”钟南山① | 我有两个减压办法》

@ 哪哪 比你优秀和忙碌的人，比你更注重身体健康！我们还有什么理由偷懒？

本版责编：荆冰  
美编：蔡云龙  
电话：010-58302828-6868  
E-mail：ysbjbing@163.com

医师报  
2020年10月29日

时事热评

钟南山院士回应板蓝根药效：  
有人断章取义是一种歪曲

10月23日，“共和国勋章”获得者、中国工程院院士钟南山回应称，有人断章取义，将自己说的话“扩大”。“我在几天前粤港澳大湾区三地合作协议（论坛）中曾讲过一句话，复方板蓝根，而非板蓝根在实验室有抗新

冠病毒作用，这离体内有效还很远，白云山药厂作为‘内行人’应很了解，但（其中）有人断章取义，将我这句话扩大，甚至说是板蓝根，这是一种歪曲，有关部门已出来澄清。”

（来源 / 新华网）

中科院院士葛均波：  
中国医学教育体制亟需改革

中国科学院院士、复旦大学附属中山医院心内科主任、中国医师协会心血管内科医师分会会长、中国科技大学附属第一医院（安徽省立医院）院长……葛均波的头衔很多，但他直言：“我们过去这些年所有行业都要评职称，一定要有级别之分，其实没必要这么做，称呼医生即可，这就是尊称。”

（来源 / 21世纪经济报道）

## 数字化社会应对老年人更加友好

提高数字时代的适老化水平是一个渐进过程，且社会也无权要求所有老年人都学会使用智能设备。所以，社会在引导老年人适应数字生活的同时，也宜保留必要的人工服务通道，保证不会使用智能设备的老人在日常出行、医疗保

健、观光游览等方面仍能享受到便捷服务。

中国已经进入老龄社会，老年人也该享受到当下时代的种种便利，而社会也应为更大范围的适老化建设做好充分准备。

（来源 / 新华网）

基层声音

## 抗击新冠肺炎不可“赌”疫苗

▲ 江苏省监狱管理局中心医院 黄永良



秋冬季节是呼吸道疾病多发季，也是新冠肺炎反彈、暴发流行危险季，我们又将参加一场抗击新冠肺炎的大考。

到底能否通过大考并取得好成绩？不少人寄希望于新冠肺炎疫苗，认为有了新冠肺炎疫苗就可以高枕无忧了。我以为赶这场秋冬季节大考，千万不可赌疫苗。

这是因为，其一，新冠疫苗有效期有多久？是三个月、六个月，还是终身免疫？如何把握接种时机？其二，新冠肺炎疫苗是否对所有亚型新冠肺炎有效通用？中国研究生产的疫苗对国外输入的新冠肺炎是

否有效？国内外医学科学界都没有明确结论。

因此，抗击秋冬季节新冠肺炎不能贪捷径，我们既要借助新冠疫苗提高抗疫的效率，更要踏踏实实地坚持传染病防治三原则，即控制传染源、切断传播途径、保护易感人群。而要做到这三点，我们必须坚持做到牢固树立大局意识、守法意识和科学意识，坚决服从统一部署，必要时放弃个人喜好，按《传染病防治法》办事，日常做到科学防范，相信一定能通过秋冬季节抗击新冠肺炎考试，并取得好成绩。